

Лето на память

ЛЮДИ ДЕЛА

Пока ехали в «Бугорок», не давала покоя мысль: странное название для ребячего оздоровительного лагеря! «Звездочка» или «Солнышко» - понятно, «Алые паруса» или «Бригантина», «Чайка», «Спутник» - в общем, привычно. А «Бугорок» - звучит как-то не по-детски, что ли. Впрочем, по приезде выяснилось, что это из-за местности. Летом база Центра реабилитации МСЧ ГУВД по г. Москве - огромная территория - отдана в распоряжение ребят и становится крупнейшим в Московской области лагерем, принимает за каждую из трех смен по 800 юных москвичей, причем 80 процентов из них - дети сотрудников милиции. Как управляться с такими гостями, чем занять?

Опора — на бабочек

В кабинете начальника лагеря Людмилы Вячеславовны Ивановой на стенах - множество грамот, дипломов, в том числе за подпись председателя Московской Федерации профсоюзов М. Д. Нагайцева «Лагерь - победитель смотра-конкурса детских оздоровительных лагерей «Город доброй надежды, моя Москва». Все эти поощрения показывают, что тут к организации ребячего отдыха относятся серьезно. Но мое внимание привлекли бабочки. На их бумажных крыльях - афоризмы, кажется, на все случаи жизни.

Оказалось, эту мудрую коллекцию создали три года назад и разместили в кабинете, улучив момент, когда хозяйки не было на месте, ребята вместе с вожатыми. Подбирали фразу к фразе, и получилось собрание шпаргалок, которые не надо прятать - напротив, эти «крылатые слова» в зависимости от ситуации заставят улыбнуться, задуматься, сделать паузу, перед тем как принять важное решение, - понять значение момента, почувствовать ответственность и любовь тех, чьими руками от чистого сердца все эти скопища созданы. Великолепный подарок! Прощу Людмилу Вячеславовну назвать три самых актуальных, на ее взгляд, изречения, а слышу четыре: «Непросто поставить детей на ноги, особенно ранним утром!», «Если не знаешь, что сказать ребенку, скажи, чтобы пошел вымыл руки», «Человек - либо проблема, либо решение», «Учение - изучение правил, а опыт - изучение исключения».

Исключение как правило

Мне и прежде доводилось бывать в детских лагерях - в двух шагах от столицы и за сотни километров от нее, настоящих пионерских и оздоровительных поселенческих, с традициями и без, классических и экспериментальных. Разные по ведомственной принадлежности, они тем не менее были очень похожи - ориентированы на ребенка «в среднем». В расчете на него составлялся и «план мероприятий»: заезд, знакомство, «Зарница», «Праздник Нептуна», встреча с интересным человеком, «Веселые старты», однодневный поход, автобусная экскурсия, заключительный концерт, прощальный костер, дискотека, отъезд. Да, были еще кружки, библиотека. Из года в год - почти один и тот же набор, как «комплексный обед» в советской столице. В «Бугорке» все по-другому.

Были, например, все три смены с экономическим уклоном. Лагерь обявляли независимым городом-государством - Санкт-Бугорком, где выбирали мэра, министров, имела хождение собственная валюта. Бугриками оплачивался любой труд - от уборки мусора, дежурства в столовой до участия в работе министерства, соревнованиях. На честно заработанные таким образом деньги можно было купить мороженое, газировку. Дети настолько освоились в этих новых экономических условиях, что администрация не на шутку встревожилась: юные предприниматели пустили в оборот даже личные вещи, причем достаточно дорогие - скажем, плееры. Оценив масштабы эксперимента, педагоги пришли к выводу, что принципы товарно-денежных отношений их воспитанники легко освоят и вне лагеря, куда важнее научить их быть хорошими людьми, достойными гражданами.

Взрослые определили тактику: в рамках «Первого стратегического проекта», который был запущен в 2007 году, ребята пишут специальные программы и воплощают их в жизнь, а старшие ничего не навязывают - просто дают направление, подсказывают, как действовать.

Города — не ерунда!

- Стратегически, - рассказывает Людмила Вячеславовна, - «Бугорок» делится на два подлагеря - «Младший город» (здесь народ в возрасте от шести с половиной до десяти лет) и «Старший город» (до пятнадцати лет). Поскольку у нас в основном отдыхают дети милиционеров, учтываем эту особенность, ставку делаем на военно-патриотическое воспитание, популяризацию работы правоохранительных органов, пропаганду преемственности поколений, семейных ценностей, мира,



Концерт в честь дня рождения Павла Илларионовича Казакова.

добра. Ежегодно проводим «Вахту памяти» у себя и 22 июня отправляем делегацию - 180 человек - в Москву: там ребята вместе с ветеранами участвуют в факельном шествии и митинге, возлагают венки к могиле Неизвестного солдата, участвуют в мини-концерте. Прикоснувшись таким образом к истории Отечества, возвращаются в лагерь повзрослевшими.

А 18 августа в лагере отмечают день рождения ветерана милиции Павла Илларионовича Казакова, с которым давно дружат. Полковнику в отставке уже 88 лет, но ребят он навещает регулярно, рассказывает о службе, и слушают его всегда с интересом.

Встречи с людьми многоопытными, общение с педагогами и сверстниками меняет и отношение ребят друг к другу. С одной стороны, они себя увереннее чувствуют, с другой - лучше видят тех, кто рядом. И в газете «Бугорок city» появляются стихи, посвященные вожатым отряда «Жизнерадостные» Татьяне и Евгению:

Он - блондин,
Она - брюнетка,
Он красив,
Она - кокетка,
Он высок,
Она - не очень.
Я люблю их сильно очень!

Автор этого признания не назван - похо-



Людмила Вячеславовна ИВАНОВА.

же, это - результат коллективного творчества, и поэты во мнениях единодушны. А еще, вне всякого сомнения, эта публикация - эхо акций «Я с тобой, ты в моем сердце» и «Тайный поклонник».

Вместе скучно не бывает

Что, скажите, особенного в сюрпризике, сделанном своими руками, или в записке: «Дима, доброе утро, какой ты хороший»? Особенное - то, что сувенир, найденный под подушкой, или послание, вынутое из специального почтового ящика, согревают душу. Такие мелочи - в практике «Бугорка»: черкнуть несколько добрых слов или «подбросить» игрушку могут и вожатые - воспитанникам, и наоборот, и ребята - друг другу. Главное - не субординация, а чтобы человек был хороший! И хороших тут становится все больше, потому и «Эпидемия добрых дел» здесь - в порядке вещей, и обращение вожатых к ребятам на «вы» - норма... Тут определяют десятку самых ярких людей лагеря, называют самых скромных детей и вожатых, получают красные звезды за отрядные заслуги, выбирают мисс и мистера «Бугорок», устраивают фотокросс, чтобы запечатлеть «Объективную реальность», и расследуют «ограбление», готовятся к «Общему кругу» и проводят «Бугорвидение». А главное - тут взрослые и дети друг другу в радость.

В Доме творчества - Фестиваль искусств. Атмосфера удивительная: все болеют за всех, искренне. Вожатые переживают - подсказывают, помогают. Как иначе, если тут каждый ребенок - талантливый, уникальный! Пока жюри подводило итоги, дети в зале - весь лагерь! - с неподдельным энтузиазмом горланили (по-другому не скажешь: никто никого не заставлял, не уговаривал) песни, причем слова: «Никому про наш секрет не говори», «Так давайте устроим большой хоровод», «Мы на свет родились, чтобы счастливо жить» - исполняли с особым душевно спели бугорковский гимн - «Мы вместе» Олега Газманова.

Итоги

Такой яркой жизнью «Бугорок» живет последние пять лет, с тех пор как руководить им была назначена Людмила Вячеславовна Иванова. Какие же самые главные изменения произошли за это время?

«За пять лет дети изменились. Может, мы до них дотянулись? Этим летом ни одной травмы, ни разу никого ко мне не приводили в наказание. Менее циничные стали. Это мои дети, из шестилетних превратившиеся в двенадцатилетних на моих глазах. Я думаю, что из этих детей 90 процентов обязательно станут хорошими людьми», - замечает Людмила Вячеславовна. По-моему, кандидату юридических наук, полковнику внутренней службы можно верить - так, как верят ей ее дети.

Наталья ЗАВОДОВСКАЯ.